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Изучение следов людей 

Люди при движении оставляют характерные следы. При внимательном изучении следов можно установить примерное количество прошедших
Для правильного чтения следов нужно знать, как образуется обычный след ноги. Когда человек идет, он ступней ноги оставляет следы на почве;
сначала он делает упор на каблук выставленной вперед ноги, затем тяжесть массы постепенно переносит на всю ногу (на почве отпечатывается след подошвенной части обуви) и, наконец, делает толчок носком, заставляя тело двигаться вперед.
Каждый из указанных элементов механизма движения человека имеет с точки зрения образования следа и воздействия на почву свои характерные особенности, важные для определения направления движения, давности оставленного следа и получения некоторых сведений о самом человеке.
В следе подошвы обуви различают три части: подметочную (вместе с носком обуви), промежуточную и пяточную (каблук). Из краткого описания механизма образования следа видно, что отпечаток следа на почве никогда не будет одинаков. Глубина следа в области носка будет наибольшей, так как именно носком человек делает своего рода толчок, двигая тело вперед. В области каблука глубина следа также будет больше, чем в средней части.
Немаловажное значение при этом имеет и характер грунта, на котором оставлен след.
Нога, перемещаясь от одной площади опоры до другой, образует один шаг. Длина его различна для каждого человека, что связано с индивидуальными особенностями. У мужчин среднего роста при нормальной походке длина шага равна 65-90см; у женщин, лиц пожилого возраста и стариков - 50-70см. У медленно бегущего человека длина шага может увеличиться до 1м, у быстро бегущего - до 1,5м и более. За среднюю длину идущего человека принято считать 0,75 м.
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Элементы дорожки следов ног:
А, Б, В, Г - линия ходьбы; 
АБ, БВ - длина шага (правого и левого); 
Бб, Вв - ширина шага (правого и левого); 
1 - угол шага положительный; 
2 - угол шага нулевой; 
3 - угол шага отрицательный.
  
При исследовании дорожки следов ног можно анализировать наиболее устойчивые элементы особенности походки человека:
- длину шага — расстояние между двумя последовательными следами правой и левой ноги;
- ширину шага, или ширину расстановки ног — поперечное расстояние между следами правой и левой ноги;
- угол разворота стопы, определяемый углом, образованным осью стопы и прямой линией между следами правой и левой ноги.
- Ширина шага у людей разного роста, телосложения и возраста составляет 6-12см.  

Угол разворота стопы может быть трех видов:
- положительный;
- отрицательный;
- нулевой, нормальный (или нейтральный).
Угол разворота стопы у мужчин определяется в 18-25°, у женщин - в 12-20°. К средним характеристикам положительного разворота стопы относится угол в 9-12°; небольшое увеличение в 5-10° не может рассматриваться как отклонение; если угол достигает 60°, то это является редко встречающимся отклонением и может оцениваться как частный признак.
Существенными можно считать любые признаки асимметрии в элементах походки (шагов). Редкой особенностью походки является привычка ставить ноги по-разному (например, правая с положительным разворотом - носком наружу, а левая - с нейтральным или отрицательным - носком внутрь).

По результатам исследования можно судить и о некоторых данных человека:
– наибольшая глубина следа бывает в той его части, которая обращена в сторону движения, так как именно носком человек делает своего рода толчок, двигаясь вперед;
– сдвиг грунта, как правило, происходит от передней части следа в сторону, противоположную направлению движения;
– капли грязи падают с обуви по ходу движения вперед, при этом острые концы капель направлены в сторону движения человека;
– в вязком грунте на стенках следа образуются вертикальные борозды или царапины, которые изогнуты верхними концами в сторону движения;
– следы на подмороженной грязи, твердом снежном насте окружены трещинами, острые концы которых направлены в сторону движения;
– отдельные небольшие комочки грунта выбрасываются вперед, в сторону движения, а у следов на песке и на снегу, если нога погружается глубоко, образуется небольшой валик грунта на стороне противоположной направлению движения.
- увеличение ширины шага, уменьшение длины и угла по сравнению со средним значением нормы - следы могли быть оставлены полным человеком, несущим тяжелый груз, или старым человеком;
- нарушение однородности элементов дорожки следов - следы могли быть оставлены человеком утомленным или больным;
- длина шага в следах одной ноги короче длины шага в следах другой - человек хромает на ту ногу, длина шага которой короче;
- шаг в следах правой ноги на 1-2см длиннее шага в следах левой - человек-правша; шаг в следах левой ноги длиннее шага в следах правой - левша;
- угол и ширина шага в следах правой ноги меньше, чем в следах левой, - человек-правша; если наоборот - левша; разница по ширине шагов в этом случае около 3см, по углу шага - около 5°.

О направлении движения можно судить и по другим характерным признакам. Примятая трава наклонена в сторону движения, камешки, комки грунта и другие предметы тоже сдвигаются вперед, в сторону движения; после перехода через лужи и заболоченные места (участки) на почве остаются влажные следы и частицы грязи. Если человек перепрыгивал через канавы и другие препятствия, то хорошо видны следы толчка и приземления. Сломанная ветка кустарника, обнаруженная вблизи, говорит о направлении движения.
Во избежание ошибки при определении направления движения необходимо принимать во внимание несколько признаков, дополняющих друг друга, так как отдельные случайные признаки могут ввести в заблуждение.
Все выявленные признаки и характеристики походки должны анализироваться и оцениваться с учетом возможной вариативности в быстроте движения, наличии тяжелой ноши, движении вверх или вниз, состоянии дороги, утомленности и в других факторах, что и определяет вероятную форму выводов.
В случае движения человека спиной вперед все признаки, по которым определяется направление движения при обычной ходьбе, будут действительными в обратном порядке. При движении спиной вперед линия движения обычно не прямая, а извилистая, ломаная, так как человеку трудно выдержать взятое направление и он вынужден оглядываться и изменять «курс» движения.
Длина шагов при этом несколько короче обычной, а ширина шага больше, потому что, стремясь к большей устойчивости, человек шире расставляет ноги.
Движение «след в след» обычно образует сдвоенные оттиски следов в области следа носка или каблука, а глубина следа намного больше обычной.
Элементы походки у этих людей устойчивы, препятствия на пути, как правило, преодолеваются ими с ходу, решительно. Если человек несет груз, то для устойчивости он ставит ступни ног шире и параллельно одна другой, при этом уменьшается размер шага. Если груз переносится в правой руке, то укорачивается длина шага правой ноги; если в левой руке - то левой ноги. 
Сильно уставший, больной или раненый человек волочит ноги. «Поволока» – след, оставляемый волочением каблука при постановке ноги, обычно длиннее, чем «выволока» – след, оставляемый носком при поднятии ног. Если человек ранен, это неизбежно отражается на его следах, даже если нет капель и пятен крови на грунте. Линия движения будет, как правило, ломаной, извилистой, могут быть шаги в сторону, следы топтания на месте, лежания, переползания или сидения, остановки с опорой на дерево или другой предмет. Если человек хромает, то длина шага больной (раненой) ноги будет заметно короче длины шага здоровой, а след больной ноги менее четким, частичным (только след носка). Уставший или раненый человек (а также пожилой) не преодолевает встречающиеся на пути препятствия прыжком, а обходит их, часто останавливаясь для отдыха.
Отсутствие ярко выраженных признаков заднего толчка, короткий шаг говорит о неторопливости, осторожности походки и, наоборот, сильный толчок носком, оставляющий глубокий след, и широкий шаг (85‑90 см) показывает, что человек бежал. След босой стопы, образовавшийся при стоянии или спокойной ходьбе, на 2-3см больше самой стопы, а при беге - на 1-2см, что объясняется механизмом «прокатывания» подошвы при ходьбе.
По следу можно определить примерный рост человека. Среднестатистически длина стопы у мужчин составляет 15,8% их роста, у женщин - 15,5%, т.е. рост мужчины в 6,33, а женщины в 6,45 раза превышает длину стопы.
Для более точного определения роста по следу ноги можно пользоваться следующим расчетом
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где Рмуж - рост мужчины;
Ржен - рост женщины;
Дс - длина стопы.
 


Либо проще: 
- при длине отпечатка следа до 23 см это число умножить на 7, 
- при длине от 24 до 27 см – на 6,8, 
- при длине от 28 см и более – на 6. 

Важно не забывать, прежде чем умножить на указанное число, из длины следа надо вычесть размер обуви. У мужчин средний размер обуви составляет 2,9 см, у женщин – 2,2. Это связанно с тем, что мужская обувь грубее и толще.
Например. Есть след длиною 23 см, предположительно мужской,  из него необходимо вычесть 2,9 см и полученное умножить на 7. Полученное число и будет составлять рост человека, которому принадлежит данный след (140 см). Полученные результаты могут колебаться в пределах 12‑15 см. 

Необходимо знать, что у каждого человека привычной и неповторимой является его походка. Каждый человек при движении оставляет свою дорожку следов, отличающуюся от дорожки следов, оставленных другими людьми.
При изучении следа обуви можно установить следующие индивидуальные особенности:
– размер следа (длина общая, длина подметки, каблука, ширина подметочной части) каблука и промежуточной части, толщина подметки, высота каблука);
– форма отпечатков носка (острый, прямоугольный, удлиненный, прямоугольный широкий, круглый широкий), заднего края подметки (прямой, скошенный, вогнутый, фигурный), переднего края каблука (прямой, вогнутый, выпуклый, фигурный);
– наличие отпечатка рельефного рисунка подошвы обуви;
– форма, размер и расположение отпечатков, отражающих особенности строения подошвы обуви (гвоздей, швов, набоек, трещин, стертостей).

Например, сапоги, изготовленные по единым стандартам, казалось бы, должны оставлять одинаковые следы. Тем не менее, если внимательно присмотреться и произвести измерения, можно найти признаки, отличающие одну пару сапог одного и того же размера от другой.
У каждого человека своя осанка (привычное положение туловища, головы, рук). Характерны также многие привычки, незаметные для самого индивида и практически неподвластные его желанию скрыть их, своя характерная манера закуривать, тушить окурок, морщить лоб, хмурить брови, прикрывать глаза, кривить рот, поджимать губы, подмаргивать, почесываться, совершать иные автоматизированные, бессознательные действия. Поэтому любому человеку трудно скрыть свою истинную походку, осанку, жестикуляцию. Опытные следопыты (например, профессиональные таежные охотники) по следам человека и оставленному им мусору могут рассказать не только о его телосложении и состоянии, но также о характере и привычках.



Определение давности следов

Нужно уметь определять не только направление движения и кому принадлежит след, но и давность проложения следов. Определение давности следа в отдельных случаях имеет даже большее значение, чем другие сведения, полученные в результате изучения следа.
При определении давности следов необходимо иметь в виду, что на признаки, по которым устанавливается давность следа, большое влияние оказывают внешние условия, такие как состояние грунта, характер местности, погода, время года и суток, состояние растительности или снежного покрова. Следы быстро заносятся снегом, песком или пылью, изменяются и разрушаются. На изучении этих изменений характера следов в результате воздействия внешних условий и основывается механизм определения давности следа, позволяющий судить о времени пребывания в этом месте войск и техники.
В сухую безветренную погоду следы, оставленные на песке или мягкой земле, бывают очень четкими, хорошо заметны и потому нетрудно определить примерную давность следов, однако при малейшем ветре они быстро разрушаются и через 2‑3 часа становятся почти незаметными, а затем вообще исчезают. При сильном ветре следы могут исчезнуть в течение нескольких минут. 
Значительно проще определить давность следа, оставленного на влажной почве. Такой след обычно подвергается медленным изменениям и долгое время темнее окружающего грунта, поскольку спрессованная почва дольше сохраняет в себе влагу. Попавшие на дно следа комочки грунта через 3‑4 ч засыхают, светлеют и заметно отличаются от темного дна следа. Если почва вязкая, то через 2‑3 ч (в зависимости от температурных условий района) на дне следа образуется корка, через 4‑5 ч появляются трещины, через 1‑2 суток отдельные частицы грунта отделяются от дна следа и как бы «набухают», а спустя 2‑3 суток контуры следа сначала рассыпаются, а затем вовсе исчезают.

Признаки давности следов

Следы, оставленные на почве 

1 ч 30 мин 
На рыхлой почве след сохраняет достаточную свежесть и некоторую влажность в тени. Поверхность следа легко продавливается, если нажать пальцем руки.
Осыпь земли у среза носка обуви рыхлая. На следе видны еле заметные трещины. После дождя вода, попавшая в след, отстаивается и светлеет. 

3ч

На рыхлой почве сохраняется четкий отпечаток.
Поверхность следа затвердевает. Увеличиваются размеры трещин и образовываются новые. Появляется новая осыпь земли. На влажной земле комочки грунта на следе засыхают, светлеют и заметно отличаются от темного дна следа. Если почва вязкая, то дно следа покрывается коркой. Примятая трава, если следы оставлены на низкой траве, полностью выпрямляется.
Все еще заметны следы, проложенные в росистой траве.
Следы, оставленные на песке и пыли, даже при незначительном ветре почти незаметны 

                                                                                              
6 ч.
На рыхлой почве достаточно хорошо видны высохшие участки следа. Увеличиваются размеры и количество трещин. Поверхность следа покрыта твердой коркой.
На дне следа, оставленного на вязкой почве, появляются трещины. Вода, попавшая в след, отстаивается, и дно следа начинает покрываться осадком грязи. Примятая высокая трава выпрямляется.
Полностью заносятся илом следы, оставленные на илистом дне в стоячей воде 

12 ч.

Поверхность следа из‑за разности температур воздуха (дневной и ночной) слегка увлажняется. На поверхности следа резче обозначились трещины и пооявились новые.
На некоторых участках след начал разрушаться. Вода отстаивается и становится совсем прозрачной, а дно следа полностью покрывается осадком грязи 

24 ч.

Поверхность следа из‑за разности температур воздуха в течение суток деформируется. Частицы грунта отделяются от дна следа и как бы «набухают». Осыпь сдувается ветром, вследствие чего виден срез носка обуви. В некоторых местах заметен незначительный сдвиг почвы па следе. Высокие стебли травы, если они не сломаны, полностью выпрямляются.

Следы на неглубоком снегу 

1 ч 30 мин 
Поверхность следа при нажатии пальцем продавливается. На стеблях травы, прижатой ногой, появляются едва различимые наслоения мелкого сена.
Все еще хорошо заметен четкий отпечаток 

3 ч

Поверхность следа твердеет, но при незначительном усилии продавливается. На его поверхности и на прижатой траве заметно наслоение снега 

6 ч

Поверхность следа становится твердой и при легком нажатии не продавливается. Стебли прижатой травы полностью покрываются налетом снега 

12 ч

Поверхность следа твердая и продавливается только при сильном нажатии. Увеличивается нанос снега, весь след настолько покрыт мелким снегом, что он почти полностью скрывает стебли сухой травы, примятой на следе 

24 ч

Поверхность следа покрывается сплошной ледяной коркой. Стебли примятой травы на следе полностью покрываются мелким снегом. Нарушаются общие контуры следа.

Процесс исчезновения следа значительно ускоряется в ветреную погоду, так как при ветре почва значительно быстрее сохнет и следы быстрее заносятся песком, пылью, листьями. Очень долго любые следы сохраняются на влажной глинистой или илистой почве, если она после оставления отпечатка высыхает и не размывается дождем. В период дождей след, оставленный на сухой почве быстро размывается водой, поэтому определить его давность почти невозможно. На влажной почве следы долго сохраняются и при дожде.
Определить их давность можно по состоянию воды, залившей след. Известно, что через 1 ч после дождя вода отстаивается и из мутной становится светлее, а через 10‑12 ч она настолько отстаивается, что становится почти прозрачной, а дно следа покрывается ровной пленкой осадков грязи. Следы, оставленные на влажной росистой траве в лесу, на лугу, заметны в течение 3‑4 ч.
Поверхностные следы, проложенные в низкой траве и мху, уже через 1‑2 ч. становятся почти незаметными, а через 3‑4 ч примятая трава полностью выпрямляется. Высокие и толстые стебли травы, если они не сломаны, выпрямляются значительно медленнее.
При изучении следов независимо от обстановки нужно соблюдать некоторые правила. В дневное время (в лунную ночь) надо становиться против солнца (луны) с подветренной стороны в 50‑60 см от обнаруженного следа и изучать его на расстоянии 4050 см от глаз.
Во время переходов один человек не может длительное время следить за поверхностью местности, так как через 15‑20 минут глаза человека устают и потому он может не заметить следов, особенно на такой местности, где их обнаружить трудно. Поэтому рекомендуется в группе,  устанавливать очередность и периодически менять «обстановку» для зрения и тем самым улучшать способность глаз человека замечать те или иные особенности местности.
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